

ИЗ ИСТОРИИ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ НА АРАВИЙСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ

В статье идет речь о первых попытках европейских путешественников побывать на Аравийском полуострове. Автор рассматривает причины и цели этих поездок в разные периоды, а также труды и наблюдения путешественников; связывает эти процессы с развитием научного направления – востоковедения.

Аравийский полуостров привлек внимание многих исследователей и путешественников со всего мира благодаря своим многочисленным характеристикам, важнейшей из которых является существование исламских священных мест и богатая история многих великих древних цивилизаций, а также географическое положение, благодаря которому он находился в сердце древнего мира на основных торговых путях.

Многие путешественники интересовались, как добраться до Мекки и Медины, и действительно, многие из них приезжали в эти места. Были такие, что изучали арабский язык, а некоторые даже принимали ислам. Эти приключения, которые могли стоить жизни авантюристу, обусловлены несколькими причинами. Европейцы стремились быть в числе первых, кто пытался изучать Аравийский полуостров, особенно Мекку и Медину, кто хотел познакомиться с обычаями и традициями народов, а некоторые из них хотели бросить вызов другим, чтобы получить доступ к земле, которую Бог запретил немусульманам.

Концепция путешествия ради науки и знаний развивается с XVI в. и направлена главным образом на сбор географической информации и изучение привычек народов, их жизненных и политических условий. Западный путешественник был описан как цивилизованный человек со сложным видением жизни, как обладатель культурного послания, который хочет распространить его среди слаборазвитых народов и путешествует, чтобы записать свои политические взгляды и новости о местах, которые он посетил, на благо народа, правительств или учреждений, которые его отправили.

Литература путешествий представляла большой интерес и несравнима по своему разнообразию и множеству областей, несмотря на неоднозначность ее реальных мотивов. Книги ученых, духовенства, политических, военных и разведчиков, которые посетили регион, включают в себя огромные сведения, которые касаются населения, урбанизации, флоры и фауны, а также картирования и расположения археологических городов и определения дорог и богатых мест обитания. Среди авторов Лудовико Вартема, Джозеф Бейтс, Уильям Гиффорд Палгрев, Чарльз Датти, Гарри Сент-Джон Филби и др. [1].

В 1632 г. в Кембриджском университете была открыта кафедра арабского языка, а через двадцать лет на арабском языке была напечатана Библия. В XVIII в. был впервые переведен на английский язык Коран, а также некоторые художественные арабские книги, например, «Тысяча и одна ночь» [1], и с тех пор Восток и, в частности, арабские страны стали находиться в центре внимания Запада и его народов.

Востоковед Кристиан Снук Хор Кронье во время своего путешествия в Мекку между 1884 г. и 1885 г. написал свою знаменитую книгу «Мекка», состоящую из двух частей. В ней он рассмотрел свое восприятие положения мусульман в Аравии и Ост-Индии, где прожил 17 лет, работая в качестве консультанта по восточным и исламским вопросам. Одним из мотивов поездки Снука в Аравию была разработка планов и рекомендаций по устранению антиголландского влияния. Мекка была главной движущей силой восстания против голландцев в Исламском мире [2].

Позитивным аспектом путешествия голландского востоковеда стал научный подход во многих исследованиях, которые он проводил в своих путешествиях, особенно в области юриспруденции и религии, и которые оказали большое влияние на движение востоковедов в Европе. Жизнь на Востоке позволила ему стать более точным и вдумчивым в своих суждениях и темах, чему способствовало хорошее знание арабского языка.

Обширное путешествие также совершил французский востоковед Леон Рош, который посетил регион Хиджаз в 1842 г., одеваясь в арабскую одежду, выпустивший затем в 1884 г. книгу «32 года в исламе» [3]. Главная цель поездки Роша состояла в том, чтобы получить юридическое одобрение религиозных лидеров на фетву, составленную французами в знак протеста против сопротивления алжирского принца Абделькадера.

В своей поездке Л. Рош описал политическую и религиозную ситуацию, сложившуюся в то время в Саудовской Аравии, изобразил яркие проявления исламизма в ряде городов и мест региона Хиджаз, включая Янбу аль-Бахр, Бадр Ханин, Таиф, расположенные рядом с Меккой и Мединой.

Также арабскому миру известен швейцарский путешественник Беркхарт. Он взял арабское имя шейх Ибрагим ибн Абдалла Аш-Шаами. Хотя он и не был первым европейским путешественником, посетившим два священных города Аравии, но первым составил их точное описание.

Беркхарт вырос в Базеле (город на крайнем северо-западе Швейцарии) в богатой семье предпринимателей. Позже он переехал на Ближний Восток, где некоторое время оставался в Сирии, чтобы овладеть арабским языком,

затем уехал в Иорданию, где в 1809 г. заново открыл Петру, бывшую столицу набатейцев, а также предоставил своему правительству важные сведения о местной политической ситуации в регионе.

Беркхарт написал две книги «Путешествия в Аравию» (1822) и «Записки о саудовских бедуинах» (1829), которые повествовали не только об образе жизни бедуинов и о политическом развитии Аравии, но также содержали подробную информацию обо всем, что происходит в священных городах и мусульманском храме Кааба [3].

Доктор Дионисий Агиус, профессор ближневосточных исследований в Университете Лидса, подтверждает, что желание контролировать города Джидду и Аден, чтобы получить доступ к торговле в Красном море, побудил португальцев захватить эти города в XVI в. и установить контроль над торговым движением из Восточной Африки, Индии и Китая [4].

Основной целью экспедиций португальцев была конкуренция с мамлюками в Египте за контроль над восточными караванными путями и с итальянцами в восточном Средиземноморье.

Среди известных поездок в Аравию также было путешествие португальского адмирала Альфонсо де Альбукерке, который приплыл к Красному морю и планировал занять Медину, чтобы захватить ковчег пророка Мухаммеда и потребовать выкуп, а именно Иерусалимскую церковь, но потерпел неудачу [4].

Известно также путешествие Грегора Дакодры из Португалии в 1516 г., а также британца Арчибальда Фордера, который прибыл в Аравию, открыто призывал людей принимать христианство и пытался продавать им Евангелие. Тем не менее, экономический аспект, наряду с политическим, был одной из колониальных целей. XVII век характеризовался соперничеством между португальцами, голландцами и британцами. Они стремились установить торговые отношения с правителями Йемена и арабского Юга. Некоторые европейские купцы пытались создать различные торговые поселения на побережьях Йемена и Персидского залива, особенно после того, как европейцы узнали о кофейном напитке. Например, Годриан совершил миссию в Сану, там же побывали голландский капитан Питер ван де Брок, Генри Миддлтон и др., сохранились их записи о том, что они видели в Аравии и в Йемене [4; 5].

Цели всех путешественников не выходили за рамки мониторинга политических, социальных, религиозных и экономических условий Аравийского полуострова, поэтому первой, кто посетил Святую Землю у мусульман и составил отчет о своей поездке, была испанская путешественница Бадиа Либли. У России также были свои амбиции в регионе, о чем свидетельствует

тот факт, что русский царь отправил Ульриха Яспера Зеетцена в поездку в Аравию. Тот прибыл в Мекку в качестве паломника, а затем отправился в Йемен, где был убит в 1811 году [1; 5].

В 1845 г. финский путешественник Георгий Август Валин, известный также как Абдул Вали, по заказу Хельсинкского университета отправился в южный Наджд для получения информации о людях региона. Он не смог сразу достичь своей цели и покинул этот район, а затем снова вернулся и в апреле 1848 г. посетил Табук. Английский офицер Ричард Бертон совершил хадж в 1853 г. и посетил Мекку, Медину, Джидду и Янбу.

Наполеон III финансировал путешествие Уильяма Гиффорда Белгрейва, который прибыл в Каир, затем в Маан (1862), а из Маана, через Аравию, посетил Аль-Джуф, Бурайду, Эр-Рияд, Эль-Хуфиф, Бахрейн, Катар и Кувейт, и около года продолжал свое путешествие под именем Салима Абу Мухаммеда Ильяса.

В 1853 г. сэр Ричард Бертон совершил миссию по изучению области между Маскатом и Хиджазом [1; 2; 6].

Двадцать Чарльз присоединился к колонне паломников в 1876 году. Его книга «Поездки в Аравийскую пустыню» является одним из лучших изданий о путешествиях, содержащих важный научный материал.

Энн Блант и ее муж Уилфред Блант во время поездки на Аравийский полуостров в 1881 г. в поисках арабских лошадей записали свои наблюдения в книге под названием «Паломничество в Наджд, место рождения арабского человека». Также итальянец Карло Гуармани, который сосредоточил свое исследование на покупке арабских лошадей, опубликовал в 1866 г. книгу под названием «Северный Наджд, поездка из Иерусалима в Унайзу в Кассиме». Немец Юлий Отенг совершил свою поездку в Аравию в 1883 г. и обнаружил там тысячи надписей на арамейском и набатейском языках [6].

В 1878 г. французское министерство образования поручило Шарлю Хопперу совершить поездку в Наджд. Он совершил первые две поездки в 1878 г. и оставался там четыре года, в течение которых обнаружил камень Тайма, а в 1882 г. под эгидой Французского географического общества он посетил Алжуф, Град и Тайму. Хоппер вернулся в Джидду, а затем отправился в Град, но был убит по дороге туда 29 июля 1884 года [7].

В 1884 г. голландский путешественник Кристиан Снук Харкуни, по имени Абдул Гаффар, прибыл в Джидду, а затем в 1885 г. вошел в Мекку. В 1910 г. француз Жиль Жерве-Кортельмон стал одним из немногих европейцев, который смог исполнить свое желание попасть в Мекку и Медину, в то время как немусульманам было трудно это сделать. В поездке он использовал

камеру для съемки фотографий из Мекки и Джидды, которые сегодня являются историческими документами одного из важных периодов в истории Саудовской Аравии [7].

Эти путешественники внесли свой вклад в историю Аравийского полуострова, хотя большинство из них прибывали туда исключительно в политических целях. Нет сомнений в том, что экономическая, политическая и социальная ценность этих поездок имеет большое значение, поскольку они восходят к периоду неопределенности в истории Аравийского полуострова, так же, как и работа, которую они проделали, несмотря на опасность, приводящую к гибели некоторых путешественников. Все это заставляет нас уважать их усилия, независимо от тех целей, к которым они стремились.

Путешествия европейских исследователей на Аравийский полуостров продолжались почти четыре столетия.

Путешествия западных исследователей в Аравию и ее города в XVI–XVII вв. носили индивидуальный характер. Они были неоднозначны и в целом опасны для жизни, но их результаты вызывают научный интерес. В последующие века они носили религиозный, миссионерский, военный, официально-политический характер или совершались для научных и исследовательских целей. В целом западные путешественники изучали эти места и фиксировали некоторые наблюдения, которые редко привлекали внимание арабских путешественников, посещавших одни и те же места.

Посмотрев, что западные путешественники написали об арабском полуострове, можно найти огромное количество полезной информации, тщательные наблюдения и глубокий анализ жизненных вопросов. Действительно, результаты этих поездок заложили основы развития такой науки, как востоковедение

ЛИТЕРАТУРА

1. المستشرقون في الجزيرة العربية (Востоковеды на Аравийском полуострове) [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа : <http://www.alhayat.com/article/505178/المستشرقون-في-الجزيرة-العربية>. – Дата доступа : 29.08.2019.
2. بداية الاستشراق (Начало востоковедения) [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа : <http://www.arabicmagazine.com/arabic/articleDetails.aspx?Id=4153>. – Дата доступа : 01.09.2019.
3. الجزيرة العربية في عيون الرحالة الغربيين (Аравийский полуостров глазами западных путешественников) [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа : <https://www.alayam.com/Article/courts-article/412204/>. – Дата доступа: 03.09.2019.

4. الجزيرة العربية (История востоковедения на Аравийском полуострове) [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа : https://books.google.by/books?id=D_duDwAAQBAJ&pg=PT5&lpg=PT5&dq=من+تاريخ+الاستشراق+في+شبه+الجزيرة+العربية. – Дата доступа : 05.09.2019.
5. المستشرقون في السعودية قبل 100 عام (100 лет востоковедения в Саудовской Аравии) [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа : <https://www.alarabiya.net/ar/saudi-today/2017/06/10/-السعودية-قبل-المستشرقين-في-السعودية-قبل-100-عام>. – Дата доступа : 11.09.2019.
6. رحلات الى شبه الجزيرة العربية (О путешествии на Аравийский полуостров) [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа : [رحلات%20إلى%20شبه%20الجزيرة%20العربية%20جونوليس%20بيركهارت.pdf](https://www.alarabiya.net/ar/saudi-today/2017/06/10/-السعودية-قبل-المستشرقين-في-السعودية-قبل-100-عام). – Дата доступа : 13.09.2019.
7. الاستشراق والرواية الغربية للشرق (Ориентализм и западное ведение востока) [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <https://www.independentarabia.com/node/10686/أراء/الاستشراق-الرواية-الغربية-للشرق>. – Дата доступа: 15.09.2019.

The article deals with the origin of Oriental area studies in the Arabian Peninsula. The author considers the role of the founders and the significance of this process for the future of Oriental studies development.